

Kik utalják ki Erdélyben a penicillint?
Miért vették el az egeresi „Kaláka” szövetkezetet?

200
LEJ

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946. július 14.

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap
III. évfolyam, 156. szám

A székelyudvarhelyi kongresszus értékelésével és a választások kérdésével foglalkozott első ülésén a Magyar Népi Szövetség új országos végrehajtóbizottsága

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség sajtóirodája közli: A Magyar Népi Szövetség székelyudvarhelyi kongresszusán választott országos végrehajtóbizottság csütörtökön délután 4 órakor ült össze első értekezletére. Az értekezleten, mely pénteken is egész nap folytatódott, a végrehajtóbizottság többek között az udvarhelyi kongresszus értékelésével, a központi ügyosztályok munkafelosztásával és a választások kérdésével foglalkozott.

A tanácskozásokon résztvettek: Kurkó György elnök, Antal Dániel, Kacsó Sándor és Köteles István alelnökök, Balogh Edgár, Bányai László, Csákány Béla dr., Döry Erzsébet, Gadl Gábor dr., Gábor Lászlóné, Ozkó Nándor, Fodor István, Kiss Gergely, Lőrincz László, Mag András, Mezei Lajos, Szöcs Margit és Takács Lajos dr. végrehajtóbizottsági tagok.

Ma ér véget a párisi külügyminiszteri konferencia Szeptember végén írják alá a békeszerződéseket

PARIS. — A négy külügyminiszter csütörtökön négyórás megbeszélést folytatott egymással a német kérdésről. A péntek déli előtti és délutáni új napirendjén szintén ez a probléma szerepelt. Elhatározták, hogy az Egyesült Nemzetek szeptemberi ülészakánának befejeztével újabb értekezletet tartanak, melyet kizárólag Németország jövőjének szentelnek, függetlenül attól, hogy az ellentétes szovjet és angolszász álláspontot a mostani megbeszéléseken mennyire tudják összeegyeztetni.

A külügyminiszterek párisi értekezlete — a csütörtök esti megállapodás szerint — ma, szombaton ér véget. Az utolsó ülésen a külügyminiszterek megégyeszer állapodásnyozzák a volt csatósállamokkal kötendő békeszerződések tervezetét, amelyeken a külügyminiszterhelyettesek pénteken végezték el az utolsó megbeszéléseket. Az olasz kormány egyébként ismét emlékiratot intézett a külügyminiszteri tanácshoz, amelyben Olaszország helyzetének felülvizsgálását kérte.

A békekonzferencia — mint már többször jeleztük — július 29-én kezdődik meg és elzárhatólag szeptember 3-án vagy 4-én fejeződik be. Az értekezlet első tíz napján plenáris ülések szerepelnek, amelyek napirendjére az eljárásügyi szabályzatot tüzték ki. Ezután lépnek működésbe az egyes bizottságok, amelyeket a külügyminiszterek most lezajlott tanácskozásaikon létesítettek. Az olasz, román, bolgár, magyar és egyesült nemzetek Szervezetének szeptember 23-án kezdődő ülészakán kerül sor.

A békekonzferencián résztvevő 21 nemzet közül 20 állott hadban Olaszországgal, Romániával és Bulgáriával 12, Magyarországgal 11, Finnországgal pedig 10 állam volt hivatalosan hadviselő állapotban az elmúlt háború folyamán. Norvégia egyik csatósállammal sem váltott hadüzenetet, ez az ország csak Németországgal viselt háborút. Jelenleg még, hogy az Egyesült Nemzetek főtákarcsága hivatalos közleményt adott ki, amely szerint, ha vajamelyik tagállam július 25-ig nem emel kifogást ellene, úgy a szervezet legközelebbi ülészakának megnyitását szeptember 23-ára halasztják el, amint azt a külügyminiszterek tanácsa indítványozta.

Felfüggesztették a németek kitélepítését Ausztria szovjet zónájából

BÉCS. — Az ausztriai szovjet hatóságok — mint jeleztük — elhatározták, hogy az Anschluß után bevándorolt németeket kitélepítik Ausztria szovjet zónájából. Pielg osztrák kancellár az intézkedés után megbeszéléseket folytatott az illetékes szovjet hatóságokkal, kérve a németek kitélepítésének bizonyos időre való elhalasztását. A tárgyalások eredményeképpen a szovjet hatóságok hozzájárultak, hogy a kitélepítést mindaddig felfüggeszték fel, amíg az ideai termést be nem takarítják.

Mark Clark tábornok, a bécsi Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai tagja, átnyújtotta Pielg kancellárnak Truman

jelegyékét, melyben értesíti az osztrák kormányt, hogy az Egyesült Államok lemond az Ausztriával szemben fennálló jóvátételi igényéről.

Lengyelország szabad, demokrátiás fejlődését tette lehetővé a nemrég lezajlott népszavazás

VARSÓ. — (Rador). A lengyelországi népszavazás végeredményét most hozták hivatalosan nyilvánosságra. Mint ismert, a lengyel népnek a két héttel ezelőtt megtartott népszavazáson három kérdésben kellett véleményét nyilvánítani: 1. Fenn kívánja-e tartani továbbra is a szenátust, vagy annak eltörlése mellett foglalt állást? 2. Kívánja-e a földreform végrehajtását és a kulcsiparok államosítását vagy sem? és 3. Elfogadja-e Lengyelország jelenlegi nyugati határait vagy sem?

A népszavazás — mint már az előző részletemben írtuk — az elzáruló napok eredményeként a hajnalban győzelmei végződött. A Mikolajczyk-féle reakció hívei

nem tudták megakadályozni a lengyel népet a népszavazáson való részvételben. A szavazásra jogosultak nagy százaléka jelent meg az urnák előtt és tett hitet a kormány és a demokrácia mellett. A népszavazáson való részvételre jogosított 13 millió lengyel férfi és nő közül 12 millió adta le szavazatát.

A szavazók közül 68 százalék mondott igent az első kérdésre, eltörlővén ezzel a szenátust, 32 százalék pedig a szenátus megmaradása mellett foglalt állást. A földreform és a kulcsiparok államosítása mellett a lakosság 77,1 százaléka szavazott, ellene 22,9 százalék. Lengyelország jelenlegi nyugati határait a lakosság 91,4 százaléka fenntartandónak ítélte és csupán 8,6 százaléka szavazott ellenük.

A külügyminisztérium közleménye a béketárgyalásokkal kapcsolatban

BUKAREST. — (Rador) A külügyminisztérium nyilatkozatot adott ki, amely helyesbíti azokat a lapértételeket, hogy

A minisztertanács megállapította és a király aláírta az új választási törvényt

BUKAREST. — A miniszterelnökség közleménye szerint a csütörtök délután dr. Groza Péter elnökletével megtartott minisztertanács megállapította a választási törvény végleges szövegét. A kormány befelajlaszta Lucretiu Patrascanu

igazságügyminisztert, hogy az uralkodóval aláírassa a törvényt. A király csütörtök este alá írta az új törvényt.

Paprascanu miniszter a sajtónak adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a választási törvényt öt minisztertanácsos vitatták meg, külön miniszterközi bizottság

is foglalkozott vele — a kormányban képviselt összes pártok megbízottainak jelenlétében —, beleértve a nemzeti parasztpártot és nemzeti liberálszövetséget is. A kidolgozott szöveg tehát a kormány és az ellenzék közös munkáját tükrözi vissza,

Bellügyminisztériumi rendelettel

Kolozsváron felfüggesztették a kiutasításokat

KOLOZSVÁR. — Kolozsvár részleges kijáratának végrehajtásával kapcsolatban — mint a „Világosság” többször megírta — visszaszóló történetek. A fektetés miatt kiutasítottak listáján olyan személyek is szerepeltek, akik soha büntetve nem voltak sem fektetésért, sem másért, a többiek nagyrésze pedig annak hibáért, jelentéktelen kis ügyekért került a kiutasítottak közé. Többször kértük a kiutasítottak felbontásának feloldását az illetékesektől, de ez mindaddig nem történt meg.

A bellügyminisztériumtól most a kolozsvári rendőrségre rendelt érkezett, amely felfüggesztette a kiutasításokat a kiutasítottak névsorának azonnali feltérjesztését. Tudomásunk van, hogy a rendőrség ezt a listát mifelé, soronkívüli terjesztési fel, hogy a bellügyminisztérium döntse a kijáratok jogosságát vagy jogtalanságát feljött.

Az illetékes hatóságok hamarabb kihatásosak voltak volna a módozatot, mert így elkerülhető lett volna a soroldás és bizalmatlanság a lakosság és a kiutasítottak között.

Itt írjuk meg, hogy a Kereskedők Tanácsa, amely küldöttséget mentetett ez ügyben a bellügyminisztériumba, vasárnap délelőtti 11 órakor nagygyűlést tartott a bukaresti ut részletes eredményéről. A nagygyűlést a Mallnovszki-12 szám alatti Iparlakomara díszteremben tartják meg.

Julius 15-én megkezdik a Kolozsváron tartózkodó idegen állampolgárok összeírását

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári rendőrség 2770-1946. számú hírdelményével közli, hogy július 15. és augusztus 15. között veszik számba a Romániában tartózkodó idegen állampolgárokat. A rendőrkvesztura felhívja a Kolozsváron tartózkodó összes külföldi állampolgárokat, hogy az alábbi sorrendben jelentkezzenek a központi rendőrség idegenellenőrző hivatalában, a 70. számú szobában.

Julius 15-én az A, július 16., 17. és 18. napjain a B, július 19-én a C, július 20-án a D, július 21-én az E, július 22. és 23-án az F, július 24. és 25-én a G, július 26-án és 27-én a H, július 28-án I és J, július 29-én a K, augusztus 1-én az L, augusztus 2 és 3-án az M, augusztus 5-én az N és O, augusztus 6 és 7-én a P, augusztus 8-án R, augusztus 9., 10. és 12. napjain az S, augusztus 13-án a T és U, augusztus 14-én és 15-én pedig V, W és Z betűvel kezdődő külföldi állampolgárok.

A jelentkezéskor az érdekeltek vigyenek magukkal a kiállítandó igazolvány részére mellényképet. A jelentkezésre vonatkozó részletes tudnivalókat falragaszokon közli a kolozsvári rendőrkvesztura,

Lapzárta után érkezett jelentés:

A kolozsvári Pop Mária bajnokságot nyert a Balkán-Olimpián

SZÓFIA. — A női és férfi Balkán Torna-olimpia tegnap befejeződött. A torna megereptése és Románia részére ürvendetes eredménye, hogy a női egyéni versenyben a győztes a kolozsvári Pop Mária lett, aki nagy fölényrel nyerte meg a Balkán-Olimpia bajnokságát a legjobb bolgár, jugoszláv és albán versenyzők előtt.

A háromnapos verseny első napján a bemutató gyakorlatokat megtekintették a bolgár kormány tagjai, továbbá a versenyen résztvevő országok szófiai követei is, akik meleg ünnepeben résztvették Románia női és férfi tornacsapatának tagjait.

Pop Mária, a kolozsvári Vilamosmü versenyzőjén kívül szer sikerrel szerepelt a mezőföldi szófiai versenyben is, akik közül a 14 éves kis Finta Magdolna (Dermea), kapott sok tapsot.

a román kormány szakbizottságot küldött volna Párisba a béketárgyalásokra. A közlemény szerint Románia mindaddig nem kapott meghívást a békekonzferenciára és Christu, Niculescu és Silber mérnökök, valamint Cristoiu csak mint Franasovici Richard, jelenleg Párisban tartózkodó londoni román követ kirendelt tanácsadói utaztak a francia fővárosba.

Zárt ülést tartott az Egyesült Nemzetek atombizottsága

NEWYORK. — (Rador). Dr. Ewart ausztráliai minisztereinek, akik az Egyesült Nemzetek atombizottsága az atomenergia nemzetközi ellenőrzéséről szóló javaslatokat kidolgozó albizottság elnökeként küldött ki, a bizottság pénteki teljes zárt ülésén terjesztette elő jelentését.

HIREK

VILÁGOSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő: 258.

Dózsá György emlékét idézi

a Falvak Népe-nek legújabb számában Kós Balázs vezércikke. Dózsá György gondolatait találjuk a júliusi naptár rovataiban is, ahol a Dózsá-féle parasztfelkelés történelmét olvassuk, míg Horváth István makkfalvi Dózsá György lőfő-székegy életét rajzolja meg kedves epizódokkal. Dózsá György és kora jellemzését Illés Gyula „Dózsá György beszéde a ceglédi piacon” és Hegyi Endre „Nagybottu Lőrinc halála” című verse zárják be.

A „Leveles Ládában” Márton István székelymuzsnai fölőlvés figyelmeltetését olvassuk: — Már centul egy bevüles, önudatos, demokratikus dolgozó magyarnak sem szabad kisebbségi érzés gondolatában szenvedni...

Ennek a gondolatnak megerősítését szolgálja az udvarhelyi MNSz kongresszus részletes ismertetése, valamint a gazdasági tanácsok, melyben a szőlő-permetezésről és a fák tetvetlenítéséről a táplálékhiányról és a városi kiskertészeti tanácsadói, mindent megtalálunk.

A szövetségi gondolatot a buharesti szövetkezeti nagygyűlés jelentése tartja életre, míg a törvények és rendeletek ismertetik a gazdasággal az őket érintő újabb kormányintézkedéseket.

A Falvak Népe Dózsá György ceglédi beszédével figyelmeltet minden gazdálkodót és magyart:

— Fel egy olyan tette, ami nélkül legyen hozdátok és őseitekhez! Szerezzelek valahára vissza a szabadságot, amit tőlünk a nemes urak garázdálkodása s a magatok fanyasága ragadott el.

A KOLOZSVARI REFORMATUS KOLEGIUM ELEMIS NÉPI SZÖVETKEZÉSÉNEK nyári szünetében minden kedden és pénteken délelőtti 9 óráig 12 óráig tartanak hivatalos órákat. Mindenféle iskolai ügyben ebben az időben áll a szűlők rendelkezésére a Református Kollégium gimnáziumának tanácsstermében az igazgatóság.

(*) **KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS.** Mindazoknak, akik jejen voltak Baga György temetésén és részvételiükkel fájdaljunkat enyhíteni igyekeztek, euton mondunk hálás köszönetet, a Részletcímű.

MAGYAR VASÚTAS TESTVÉREK! A MNSz vasutas alosztálya szólások havi ülést ma, szombaton délután fél 7 órakor tartja meg a Farkas-utca 7 alatti gyűlésteremben. Kéri az összes vasutas testvérek pontos megjelensét.

A KOLOZSVARI EREKZAKOSOK TANÁCSKÖZÖSSÉGE felhívja összes tagjainak figyelmét (vendéglátók, cukrászok, cukorkások, pékek, mézszárosok, molnárok, a sörgyárban és a husárgyárban dolgozókat), hogy július 14-én, vasárnap délelőtti fél 9 órakor fontos napirendi pontokról negyedévi összejövetelt nagygyűlést tart a Famunkások Szakszervezetében. Pontos megjelensét kér a vezetőség.

FELHÍVÁS A KIBOMBÁZOTT HÁBORÚS KÁROSULTAKHOZ! Felhívem az összes kolozsvári kibombázott háborús károsultakat, hogy érdekel megvédeése céljából július 14-én, vasárnap délelőtti 10 órakor a Városháza nagytermében megtartandó értekezleten teljes számban jelenjenek meg. A végrehajtóbizottság nevében: Pop Valer volt kormánybiztos.

MINDEN KOLOZSVARI MAGYAR IPAROS legyen ott július 14-én, vasárnap délelőtti 10 órakor a Magyar Népi Szövetség iparos alosztálya rendezésében, a Farkas-utca 7 alatti szűlőházban megtartandó iparos nagygyűlésen, hogy állást foglaljon a magyar iparosokot érdeklő gazdasági és politikai kérdésekben.

A KOLOZSVARI SZAKSZERVEZETI TANÁCS felhívja az összes szűlőtanácsokat (autóbuszvezetőket, szűlői vájlalások alkalmozóit, sofőröket, autószerelőket, bérköcsököket), hogy július 14-én vasárnap reggel 9 órakor a Szakszervezeti Tanács Szabadságház 33 alatti helyiségében jelenjenek meg a Szűlő Munkások Szakszervezetének megalkotása céljából.

BETÖRÖK JÁRTAK A NÁPOCHEMIA-GYÁRBAN. Ismeretlen tettesek július 11-én éjjel bebtörték a kolozsvári Napocheimia kémiai gyár épületébe és onnan gyógyszerkezelet vittek el több mint 3 millió lej értékben, valamint a pénztárca nyitól 14 millió lej készpénzt. A rendőrség erőyes nyomozást indított az ismeretlen tettesek közkérgetésére.

Kolozsvári magyar ifjak!

Jöjjelek mindnyájan vasárnap reggel 8 órakor a MNSz helyi ifjúsági nagygyűlésére. (Farkas-utca 7.)

Rik utalják ki Erdélyben és a Bánságban a penicillint?

BUKAREST. — Az egészségügyi minisztérium a Romániába érkező penicillin készítményekkel megnyitott egy orvost bízott meg. Az erdélyi megyék közül Kolozsváron Moldovan egyetemi tanár, Marosvásárhelyen Miskolczy egyetemi tanár, Nagyszebenben dr. Manta, Temesváron Mesrobanu vagy Dumitrescu, Toporilei egyetemi tanár, Aradon Tivica egyetemi tanár, megyei főorvos, Nagyváradon Arsenale egyetemi tanár, főorvos, Brassóban Caplnszaru egyetemi tanár, Szatmárnémetiben pedig dr. Dumbravleanu utalják ki a penicillint. A megbízott orvosok az illetékes városokban a megbízott gyógyszerárakból utalják ki a penicillint. A kezelőorvosok öt napon belül vissza kell szolgáltatniuk az üres üvegeket, amelyeket az engedélyező orvos a gyógyszerészeti intézetnek havonta küld vissza (Intisztatul Farmaceutic Bukarest, Calea Dorobantilor 39 címre). A gyógyszerárak egy 100.000 egységet tartalmazó penicillin-fiólát 200.000 lejért kötelesek árusítani.

A Nitrofurán gyógyítja a tuberkulózist, vérbajt és tifuszt

WASHINGTON. — (Órpress) Newyorkból az a szenzációs hír érkezik, hogy két lestoni orvos a penicillinnel is hatásosabb gyógyszert fedezett fel. Az új csodagyógyszert a zab héjától állítják elő és legnagyobb előnye, hogy semmiféle mérgező hatása nincs. A két orvos megállapítása szerint az új gyógyszer, amelynek neve „Nitrofurán”, kitűnő eredménnyel alkalmazható tuberkulózis megbetegedéseknél, továbbá tifuszt, dntéria, vérhas és vérhaj eseteiben, de rendkívül hatásos

reuma, vérmérgezés és a furunkulus ellen is. A két orvos 212 bőrmérgezésnél és gyomorfekélynél alkalmazta a nitrofurant, a penicillinnél sokkal hatásosabb gyógyító eredményt. A két amerikai orvos szenzációs felfedezése orvosi körökben nagy feltűnést keltett és a nitrofurán gyakorlati alkalmazásától számos súlyos megbetegedés eredményes kezelését és leküzdését remélik.

105 rendőrt és 12 rendőrügynököt alkalmaz a kolozsvári rendőrség

KOLOZSVAR. — A rendőrkészlet hivatalos közlése szerint 105 rendőri állás kerül betöltésre Kolozsváron. A pályázók írásbeli kérésüket szereljék fel az alábbi okmányokkal: Születési bizonyítvány, állampolgársági bizonyítvány, erkölcsi bizonyítvány, iskolai bizonyítvány legkevesebb 4 elemis osztály elvégzéséről, ügyészégtől büntetlenségi bizonyítvány, orvosi, tüdővizsgálat és vérvizsgálatról szóló bizonyítvány, katonai igazolvány, melynek igazolása szerint a román hadseregben legalább tíz édes, esetleg szakaszvezetői rangot ért el, nős pályázóknál házassági bizonyítvány és a törvényes gyermekek születési bizonyítványa. A pályázati kérések a kolozsvári rendőrkészletre Bukarestbe terjesztik fel a központi rendőrfelügyelőségnek elbírálásra. Ugyanakkor a kolozsvári rendőrségben 12 rendőrügynök állás kerül betöltésre. A pályázók sürgősen adják be kérésüket a személyzeti ügyosztályhoz, a 62. számú szobába, a következő okmányokkal felszerelten: 1. Is-

kolai végzettségről szóló bizonyítvány (négy középiskola, vagy ezzel egyenértékű iskola elvégzéséről). 2. Születési bizonyítvány és keresztleve. 3. Állampolgársági bizonyítvány. 4. Katonakönyv vagy más igazolvány arról, hogy a pályázó a román hadseregben eleget tett katonai kötelezettségének. 5. A törvényesiek ügyészégtől kiállított büntetlenségi bizonyítvány. 6. A polgármesteri hivatal által kiállított erkölcsi bizonyítvány. 7. Vérvizsgálatról szóló bizonyítvány. 8. Tüdő- és köpetvizsgálatról szóló orvosi bizonyítvány. 9. A rendőrség, illetve a községi lakosok részére a csendőrség által kiállított bizonyítvány, hogy a pályázó nem tanúsított ellenséges magatartást az állam ellen, nem vétett az ország érdekei ellen. 10. Nős pályázóknál a házassági bizonyítvány. A pályázati kérések legkésőbb július 25-ig nyújthatók be, mert a határidő után a kéréseket nem fogadják el.

Erőszakos elveitiek

az egeresi magyaroktól a „Kalácsa” szövetkezetet

EGERES. — Még az első világháború után Egeres magyarsága, később az ottjártó román lakosság is bevonva, szövetkezetet alapított a Hangya közepén. A szövetkezet hosszú évtizedes példás működés után ezen a tavaszon váratlanul megszűnteték a helybéli erőszakos román szövetkezetet nyitottak.

Amint a magyar szövetkezet jogtalan megszüntetésének részleteiről értesültünk, még a tavasz folyamán szövetkezeti közgyűlésre hívták össze a fajú lakosokat, ahol nagyobb részben nem szövetkezeti tagokból álló, egy előre felbízott nagyobb csoport beleavatkozott a gyűlés szabad folyásába a erőszakos megszüntetést nyitotta ki a magyar szövetkezetet.

Mint ahogy erről Egeres magyarsága is tanuskodni tud, mindig az említtett gyűlés kezdetén a fajú ortodox lelkész az a rendező zavarok éjére és az üzlet anyagi helyzetéről beszámolni akaró régi pénztárostól ünnepelesen a szóval vonja meg a szót, hogy ő itt nem akar többé magyar szót hallani. A lakosokat bujtogató pap felszólításából aztán kiderült, hogy teljesen jogtalanul a „Kalácsa” szövetkezetből „Pugar” szövetkezetet akarnak csinálni.

A magyar szövetkezeti tagok, lévén a felbízott csoport összeférhetetlen magatartását a az ortodox lelkész nyílt magyarellenes támadását — koseres laposlapatok

kal rendezkezővén a múltböl — kivonultak a teremből.

A következő szövetkezeti gyűlésen Vincze Károly kjsbíró, a Magyar Népi Szövetség helyi elnöke megpróbálta együttműködésre bírni a szűlőket. A törvényesség és a nemzeti joggyeűlés szellemében igyekezett meggyőzni a jelenlévőket, hogy amiként a magyarságnak joga van megtartani saját szövetkezetét, azonképpen a román lakosságának is joga van román szövetkezetet alapítani. Majd kifejtette, hogy ahhoz semmi emberfiának nincs joga, hogy a magyar szövetkezet vagyonságot és ingatlanait magának kcsajátítsa.

Egyes felbízottat elemek azonban a Magyar Népi Szövetség elnökét is elhallgattatták és kftartották eredeti szándékuk mellett. Néhány héttel később „Pugar” feliratu cégtáblával cserélték fel a „Kalácsa” szövetkezet tábláját. Az új vezetőség most a „Kalácsa” és az „INCOOP” központi szervezetet tábláját, hogy szálljanak ki és törvényességük erőszakos eljárásukat.

A „Kalácsa” szövetkezeti központ felállítására súlyos mértékűt követelt el, hogy az esetről mindezekig nem tett jelentést a MNSz központjánál. A törvényes eljárás ellen ugyanis minden józan észnek tiltakozni kell. Ez ez ellen az önkényeskedés ellen az erdélyi magyarság egységes nemzetiségi szervezete fel is fogja emelni a szavát.

MOZI

Sovjetorosz film készül Romániában

BUKAREST. — A napokban moszkvai filmes expedició érkezett Bukarestbe egy Romániáról készitendő ismeretterjesztő film elkészítésére. A filmfelvételekben részt vesz a Román Nemzeti Filmvoda is. A szovjetorosz filmeseket V. N. Beliajev, több hatalmas szovjet-film Sztaulin-jutalommal háromszorosan kitüntetett rendezője vezeti, aki többek közt a Budapest című filmet is rendezte. A Romániáról készitendő kulturális film készítéséhez nevezetes román művészek munkáját is igénybeveszik

Az élet komédiája

(Amerikai háborús film a Select Mozgóban.)

Propaganda-film a szó nemes értelmében; az európai közönség kihallhatja belőle a háborús amerikai polgár szive dobogását, betekinthez a gyűlök frontóktól távol, viszonylagos nyugalomban élő polgári lakosság hétköznapiába és ünnepeibe, örömeibe és gyászaiába. Ugyanaz az újvilágbeli angolszász érzelmesség árad abból a filmből, mely az enyhén rózsaszínű amerikai iródmelmet jelöcmzi, Amynva „komolyan csinálják”, hogy még csak érzélgősségnek se merjünk m nősíteni. Ez már több, mint képmutatás: valahónnan a bibliai családanyák és kegyes farmer-wadékok szive középből árad...

A film főleg rendezésében, a képek eszmétársításra épült kapuosságával üjszerű. De néha megtorpan a cselekmény s a film életképszerűen statikusvá válik. Mickey Rooney, az amerikai Gavrócho játéka azonban minden jelenetben természetesen és szubemerkoló. Különös figyelmet érdemelnek a film szokatlanul finom kíséző dallamai.

Mozik műsora:

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA: Capitol: A dícsőség árnyékában. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órakor, Szombaton, vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Munkás: Fűszer és csémege. Csathó Kálmán világsikerű szindarabjának filmváltozata. Select: Az élet komédiája. Legújabb amerikai film. Enak a filmből az előadások — kivételesen — hétköznapokon 5, 7 és 9, szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Uránia: Kőlecsónkért kastély. Pánczerepekben: Tony, Turay, Ráday, Kabos, Csóso: Július 25-ig általános takarítás. Matt szünet. Tália: Amlakeringő. Sárdy, Latabar kacagató, érekes magyars vígjáték. Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9 órakor, szombaton és vasárnap délután 3 órakor is. Royal: Pista tekintetes ur! Előadások 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap délután 3 órakor is. Vasárnap délelőtti 11 órakor matiné.

Tíz éves gyermek kivárája — határátlépésért

KOLOZSVAR. — Deák Margit 10 éves kisleány nagynénjével engedély nélkül jött át Magyarországból Romániába, hogy söt vásároljanak. Mindkettejüket elfogták tiltott határátlépésért. Nagynénjét egyhavi elzárásra ítélték, míg Deák Margitot felmentették. A tízéves kisleányt a védőőgyvéd kérésére nagynénje mellett hagyták és engedélyezték, hogy a börtönben várja meg nagynénje kiszabadulását, de élelmiszert nem kapott, a börtön vezetőségének azzal az indoklásával, hogy a gyermek nem tartozik a börtön létszámahoz.

A kisleány a börtönből az ügyészre, majd a rendőrségre került, jelenleg is ott van. Egy száz ruhában, mezítláb, táplálék nélkül várja sorsa jobbrafordulását A rendőrség — mint értesültünk — a 10 éves Deák Margitot át akarja tenni a határon.

Felhívjuk Kolozsvár úrsadalmanak illetékes szervezetét, hogy vegyék védelmükbe a tízéves kisleányt és mindaddig gondoskodjanak róla, míg nagynénje kiszabadul a börtönből.

NYILTTÉR

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A „Világosság” folyó hó 10-iki 152. számában közzétett nyíltéri közleményünket tévesen fogalmoztuk meg. Közleményünkben csak azt akartuk nyilvánosságra hozni, hogy Mencez Márton ur a Lázár és Mencez-cég kötelékéből békes úton kivált.

Lázár és Grünfeld.

A Magyar Népi Szövetség július hó 13-ára, mára hirdelt

kerti ünnepélyét

a rossz időre való tekintettel július 20-án tartja meg.

Welsh angol nyelvten megérkezett.

Ismét kapható Kiváts könyvkereskedésében Szentegyház-utca 3.

Fasiszta terrorszervezetet leplezett le a nagyváradai rendőrség

Kézigránátokat, lőfegyvereket, fasiszta rőpcédulákat találtak a diákokból álló földalatti fasiszta szervezet raktáraiban

NAGYVÁRAD. — (Munkatársunk telefonjelentése.) A nagyváradai rendőrség állományi hivatása többnapos nyomozás után széleskörű fegyveres fasiszta összehívást leplezett le. Fiatal gyermekek „Vadmadarak” és „Elszántak Szövetsége” cím alatt garázdálkodó büntetésvesztést szereztek. Az összehívások fasiszta rőpcédulákat gyártottak és terjesztettek el a városban és környékén, lázadásokat tervszeltek, merényleteket hajtottak végre és fagyjelölést szitálásba kezdtek. Célpontok elérésére érdekében fegyvertárat rendeztek be, löszert halmoztak fel földalatti raktárakban és az egyik nagyvárad katonái lakánya fegyvertárának kirablására készültek.

A szervezkedésre a nagyváradai rendőrség már régóta fejtette, mert különösen az utóbbi időkben az éjszakai leple alatt fasiszta tartajmu rőpcédulákat szórtak szét és ragasztották ki a házak falaira. A rőpcédulák hangja féltreérthetetlenül nyilas és hitlerista ideológiára vallott. A rőpcédulák papíryanagjának megvizsgálása adta a rendőrséghez az első nyomot. Megállapították, hogy a papír a nagyváradai törvénygyűlésről ered és a nyomozás során az is kiderült, hogy Kompan István járásbírói tisztviselő bocsátotta a szervezet rendelkezésére. Terhelő adatok alapján Kompan letartóztatott, Kompannál levelet fogtak el, amit a cepéből feleségének akart küldeni. A levélben arra figyelmezteti feleségét, hogy a rőpcédulákra és összehívásra vonatkozólag semmit se valjon be, egyben pedig sürgősen értesítse „Dudust” a vezényről.

„Vadmadarak” és „Elszántak”

Amint kiderült, „Dudus” nem más, mint Szabó Béla, a gépipari középiskola 18 éves tanulója. A rendőrség azonnal kiszállt Szabó Béla lakására, ahol a házkutatás után mélyvízi aknákat, kézigránátokat, robbantószerkezeteket és lőfegyvereket, valamint fasiszta vezetői arcképeit találtak meg. Szabó Béla az ebből tárt bizonyítékok súlya alapján bevallotta, hogy a „Vadmadarak” nevű fasiszta társaságot „Gazdovits Kálmán, Farkas István, Fényes György, Kórcsok Béla, Bod Kálmán és Orbán Miklós” nevű tanultársaival szervezte meg. A fasiszta ifjak lakásán megejtett házkutatás során mindenhol jelenlétük menyiségű fegyvert, löszert, robbantóanyagot és fasiszta könyveket, valamint rőpcédulákat találtak. A gyűléseikről vezetett napló szerint, szerveztünk tüntetéseket, merényleteket hajtottak végre a román katonaság és a román katonaság ellen.”

A vallomások során emlíndották azt is, hogy az elmúlt év augusztusában és szeptemberében a hitlerellenes frontból hazajövő katonavonatok ellen többször kíséreltek meg merényletet beuzarták a vonatok ablakait és több katonát megsebesítettek. Ezután ideiglenesen beszüntették a szervezet működését.

dését. Újabb akcióba ez év márciusában kezdtek, amikor egy Szabó István nevű 22 éves fiatalemberrel ismerkedtek meg.

Megjön a „Vezér” — a bolondokházból

Szabó István szintén nagyváradai fiatalember, aki ez év márciusában érkezett haza Nagyváradra a budapesti lípómezei elnevelőtáborból. Ezt megelőzően leventeparancsnok volt a résztvevő az erdélyi ismerték Németországba hurcolásában is. Budapest ostroma idején a 12. magyar gyalogezred kötelékében működött, mint elvillós kím. Budapest felszabadulása után több nyilas, hitlerista és fasiszta politikai bűnösrel együtt letartóztatták és internálótáborba került. Itt ismerkedett meg Anade de Nazari spanyol herceggel, aki a fajtalan-gisták generálisa, később pedig a hitlerista hadsereg törzstiszteje volt. Nazari herceggel és egy Hohenzollern nevű SS-tiszttel már a táborban fasiszta szervezkedésre készültek.

A fiatal Szabó István azonban kijött az elmebaj, így került a lípómezei bolondokháza. Innen engedték haza ez év márciusában, mint nem közveszélyesét.

Hazaérkezése után Szabó István, aki valómása szerint a nemzetszocialista egypárti rendszer híve, kapcsolatba került Szabó Bélával s Gazdovitsal s elhatározták egy erős földalatti fasiszta szervezet létesítését, amelynek célja merényletek elkövetése, rőpcédulák terjesztése, a tömegek faji és nemzetiségi gyűlöletének szítása volt. Célpontok szítéshez tartozott a két erdélyi nép egymás ellen uszítása és egy reakciós magyar lázadás előkészítése. Ilyen elgondolások alapján létesítették az „Elszántak Szövetségét”.

A vajomások után a fentiekben kívül még letartóztatták Nagy Lajos, Diószegi István, Kácsor László, Nagy Ernő és Porczán László 16 éves premontrai gimnáziumi tanulókat is.

A rendőrség politikai osztálya az „Elszántak Szövetsége” egész taglétszámának letartóztatása után elindult egy másik szálon is,

amellyel az utóbbi időben titokban terjesztett térképek eredetét igyekeztek megvilágítani. Ilyen térképet találtak Herbst Máriánál, a járásbíró egyik tisztviselőjénél.

Herbst Mária kihallgatása során bevallotta, hogy a térképet Síhe Erzsébet óvodából, a nagyváradai Mária-kongregáció világi nőnököjétől kapta, aki viszont Chantal Mária, az Immaculata-rend egyik apácájára vallott. Chantal Mária viszont azt állította, hogy a térképet egy ismeretlen embertől kapta. A rendőrség mindhármuk lakásán házkutatást tartott. Mindhármuknál fasiszta könyveket, az „Elszántak Szövetsége” által gyártott rőpcédulák tömegét és magyar fasiszta vezetőférfiak fényképeit találtak. Chantal Mária zárdabéij szobáját egy hatalmas Hitler-portré díszítette.

A nyomozás szálal ezután az Orsolyazárdába vezetett, ahol a leánynevelő intézet diákkönyvtárának nagyrésze tiltott fasiszta könyvekből állt. Illyés M., Klotilda nővér, aki ellen az ügyészség két héttel ezelőtt nemzetiség elleni uszítás címen eljárás indította a vádat, szintén Hitler képét függette a szobájában.

A Chantal Mária-nál megejtett házkutatás során egy különös levél is került a rendőrség kezére, amelyet Teofila nővér küldött ez év április 11-én Kolozsvárról, melyben több erdélyi katolikus vezetőférfiről is szó esik. Hogy ez mennyiben kompromittáló rájuk, az majd a későbbi nyomozás során derül ki.

A munkásság egyre növekvő érdeklődése a kolozsvári színházi évad legnagyobb eredménye

KOLOZSVAR. — A kolozsvári magyar színjátszás 153-ik és a „Szentgyörgyi István” Állami Magyar Színház első küzdésmes évadjáról az igazgatóság alábbiakban foglalja össze a beszámolóját:

Július 8-án az „Ördög” előadásával lezárult idény voltásképpen csak 1945 november 16-án vehette kezdetét. Piroshetűs ünnepe lehetett volna ez a nap színjátszásunk új korszakának, melyet a színház boldog emlékű igazgatója, Janovics Jenő dr. korát meghazudoltó energiával és körültekintéssel készített elő. A sors akaratából mégis gyászúnnepként fog megemlékezni a színház ezúttal évről-évre ezen napon Janovics Jenő haláláról, akinek nem adatait meg, hogy eredményekben gazdag életművére az Állami Magyar Színház megnyitásával feltehesse a koronát. A gazdátlanul maradt színház élére eleinte ideiglenes majd végleges minőségben Szentimrei Jenő magyar művészeti vezérfelügyelőt jelölték ki a Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottsága, kijt új tisztségben rövidesen a művészetiügyi minisztérium kinevezése is megerősített. A színháznak álljanja kellett a harcot létének további biztosítása és művész színvonalának a kolozsvári színjátszás hagyományaihoz méltó, egyben az új idők felkötözött követelményeit kielégítő továbbfejlesztés érdekében.

Örömmel kell megállapítanunk, hogy Kolozsvár közönsége megértéssel sietett a színház támogatására és lehetővé tette, hogy az évadkezdés jegnehezebb hónapjaiban a 200 főt meghaladó művészi és műszaki személyzet járandóságaihoz maradjék a tanuul hozzájusszon, sőt fizetésének november haváról elmaradt részletét is megkaphassa. A Magyar Népi Szövetség értékes támogatásával pedig elérhettük, hogy a kiállításba helyezett államsegélyt, ha nem is kielégítő mértékben és nem egyszer jelentős értékesökkenéssel az illetékes hatóságok a színház rendelkezésére bocsássták. Hálával kell megemlékeznünk a demokratikus politikai pártok és tömegszervezetek teljes segítő készségéről, mellyel a színház egyenjogúsításért folyó harcban mellett állottak.

A színház műsorpolitikájának kényszerűen alkalmazkodnia kellett a fennálló gazdasági nehézségekhez, azonban az előadások művészi színvonalára és ezek nevelő feladatának betöltésére irányuló erőfeszítések mégsem voltak egészen hiábavalók. Az idény lezárásával összegeztetett adatokból kiderült, hogy az előadott prózai művek számát (22) a könnyebb fajsúlyu zenés játékok számát (27) alig múlta felül az operett s ezek között is olyan klasszikus értékek szerepelnek (Koldusjáték, János vitéz, Mosefy országa, Szabamul rózsája, Éva, Szibilla), melyek a fővárosban és a külföld nagyvárosaiban már operaházak műsorán foglaltak helyet.

A színház hagyományához és demokratikus átnevelő célkitűzéséhez híven eredeti bennütatóval és külön a színház részére idegenből fordított műveknek minden más magyar színpadon meglező bennütatásával már jelölt adhatunk azokból a műsorpolitikai elgondolásból, melyek színházunk két az erdélyi színjátszás mintaként nyelvé kívánják fejleszteni. (Benedek Marcell: „Ludas Matyi”, Sárközi György: „Dózsa György”, Kís Jenő: „A fehér ember”, Eftimiu: „Ember, aki látta a hajót”, Marguerite-Gorkij: „Az anya”, Abesgous—

Brustein: „A bűvös festék”). Még Delly-Szabó Géza és Bárd Oskár eredeti dalművének bemutatására is módot kerítettünk s új zeneszerzőt szójaltattunk meg a fiatal Márty Ajfréd személyében. („Trópusi szerenád”, „Szerelmes djákók”) A teljesen új betanulással felújított „Bánk bán”, „Warrené mestersége”, „Szerlem és halál jótéka”, „Legszébb kaland” és a Fényes Aljazai bemutatott „A mi kis városunk”, nemkülömben a Román Opera kítűnő karnagya, Pavel professzornak és Ajmasu tenorsorsának közreműködésével kiharozott „Tosca” előadásai sokáig emlekeztetés művészi eseményként emelkednek ki a műsorból, sajtó és közönség egyhangú megalapítása szerint.

Vendégrendezőik (Benedek Marcell, Vári János), vendégművészeik (Fényes Aljaz, Kovács Kató, Kovács György, Kallós József, Baczoni Gábor és a népszerűségét két színház között megosztó Andrásj Márton meghívása és foglalkoztatása ugyancsak jelentős mértékben hozzájárult a művészi színvonal emeléséhez és a közönség bizalmának klérdeléséhez. De magán szereplők, tánckar, énekkar, zenekar és műszaki személyzet egyformán lelkes odaadással vetették részüket a színház művészi és anyagi egyensúlyának biztosítása érdekében folyó megfeszített munkájából.

Külön fejezetet érdemelnek a Magyar Segítőbizottság és a nélkülözö tanárok és tanítók fellegítésére rendezett művészeti, valamint az Ady-emlék és a „Marosvásárhelyi Székely Kórus” előadásai, melyekkel a színház a szociális megsegítésen túj Kolozsvár zenei és irodalmi életének gazdagításához is hozzájárult. A teljes ballevegyítés nagyvárad vendégszerpeje, operanékesjeink és előadóművészeink szat-

mári, nagybányai és marosvásárhelyi művésztársulat országos viszonylatban is hozzájárultak a színház jóhírnevének öregbítéséhez. Az operettgyűttes tíz napon át Brassóban vendégszerpejeit szép sikerrel.

Meg kell emlekeznünk még arról az öröndetes fejlődésről, melyet a munkásságnak a színház látogatása iránti érdeklődésében ugyszólván hétről-hétre tapasztalhatunk. Ez persze nem történetesen volna meg a Szaktanács kulturbizottságának és a Der-mata-művek kulturbizottságának celtudatos közreműködése nélkül. Külön a szervezett munkásság és a Magyar Népi Szövetség részére nagyon mérsékelt helyárral 25 próza- és 19 énekes előadást rendezett a színház és volt hét, melynek nem is egy, de két napját kellett munkaelőadásokra fordítani. A munkásság nagyon hálás nagyon fegyelmezett közönségnek bizonyult, átérzve ezen a területen is azt a nagy hívtást, mely a jövő demokratikus kialakításában a munkásoktól vár.

Örömmel jelentjük végül, hogy színházunk előadásait úgy a szovjet városparancsnokság, mint a fegyverszüneti bizottság tagjai, valamint a demokratikus román hadsereg tisztjei, de maga a román közönség is szívesen látogatták. Színházunk és a Román Opera, valamint a Nemzeti Színház tagjai között a jegszíjvesőbb kollégialis viszony alakult ki. Egyben levezzem Octavian művészetiügyi államtitkár és Negreanu a színházak vezérigazgatójának helyettese is megjelent egyik előadásunkon és a látottak felett alismerésüket fejezték ki.

Művészeink mosi, két éves szakadalan munka után megkezdhették nyári pihenőjüket.

Állapítsa meg a közönség, hogy mit játszó a színház!

Az Állami Magyar Színház igazgatósága a most lezárult évadban igyekezett minél bensőségesebb kapcsolatot teremteni a magyar színjátszás és a legszelebbebb munkás és földműves rétegek között. Öröndetes eseményként szögezzük le, hogy az eleinte gyéren látogalt munkás és népi szövetségi előadások az évad utolsó hónapjaiban már zsúfolt házak érdeklődésével zajlottak le és volt hét, melynek nem is egy, hanem két napján töltötték meg teljesen a színház nézőterét Kolozsvár dolgozói. Színházunk ezt az öröndetes eredményt a következő évadban tovább szeretné fejleszteni. Ezért az üzemek, szakszervezetek és párházak, valamint népi szövetségi székházak jelt úsdjáján, a színház igazgatósága a Szakszervezeti Tanács kulturbizottságával egyetértve, pályázatot hirdet, melyben választ kér a következő kérdésekre:

1. Melyik színpadi mű előadása tett legmélyebb és legmaradandóbb hatást a pályázóra a munkaelőadások közül?
 2. Miért? (Véleményeink rövid kifejtése a jatszást megragadó mőről és annak előadásáról.)
 3. Melyik színész alakítását itéli az évad folyamán látottak közül a legjobb-nak és miért?
 4. Milyen művek előadását szeretné látni a színház jövő évadjának műsorán? (8—10 a pályázó által ismert vagy megismerni kívánt darab címerek felsorolása). Beküldés helye: Állami Magyar Színház, Kolozsvár. Határideje: 1946 augusztus 15. Díjak: Összesen 10 díjat tűz ki a színház: 3 első díj, 3 második díj és 4 harmadik díj.
 - 3 első díj jutalma 1—1 darab I. rendű szőllye jegy a jövő évad minden bemutató előadására.
 - 3 második díj jutalma 1—1 darab II. rendű szőllye jegy a jövő évad minden bemutató előadására.
 - 4 harmadik díj jutalma 1—1 darab alsóerkély I sor a következő évad minden bemutató előadására.
- A beküldött pályázatokot egy, a színház lektorbizottságának és a Szakszervezeti Tanács kulturbizottságának tagjaiból alakított bizottság fogja elbírálni, mely az eredményt legkésőbb 1946 szeptember hó 14. napján teszi közzé.

MA, SZOMBATON NYIT
A
TALIA-MOZGÓ
Előadásra kerül:
ALOMKERINGÓ
Fellépnek:
SÁRDY, LATABÁR, ZSILLEY
és sokan mások.
Tartalma:
Énekl Zene! Tánc! Humori!
Előadások:
Szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és
9 órakor, hétköznap 5, 7 és 9 órakor.

Butor,
szőnyeg, írószép
és egyéb értéktárgyak vétele,
eladása.
„UNICOM”
Kossuth Lajos-utca 20. Te. el. 508.

APRÓHIRDETÉSEK

SPORTÉLE

ADÁS-VÉTEL

BIZOMÁNYBA elfogadok ruhaneműt, biciklit és autókalkitáriszt, Bethlen-utca 15. 2935

SZÜKSÉGE van varrógépre? Most vásárolhat olcsón, mert elköltöztetés miatt az összes raktáramon lévő férfi és női súlyosított varrógépet vételárban, haszon nélkül kiárusítom. Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56. 3193

BUTOR, szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 3547

VESZÉK használt ruhát, fehérneműt, bakancsot, Szabadság-tér 12, Rácz. 3606

KONYHAK modernek, rekamiék, fotelek, kombinált szekrények, furniós asztalok és székek, sőtét hámozóba, diófurniós modern ebédlőberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencok stb. eladó. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. Klein. 3628

BUTOR, perzsaszőnyeg, írógép és mindentféle értéktárgyak vétele és eladása, ügyesen bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. Klein. 3628

EBÉDLŐ diófurniós, egészen finom kivitelben minden elfogadható áron eladó. Megbízva Klein, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 3628

HAROMAJTÓS festett ruhaszekrény, széklonok, kétajtós jég szekrény, konyhák, ágyak, szekrények minden elfogadható áron eladó. Tordai-ut 9, Petőfi-utcával szembe. 3628

BUTORVÁSÁRLÓK figyelme! Tordai-ut 9. szám alatt mindenféle butorok kaphatók a legegyszerűbbtől a legjobb kivittel, használták és újak. Vizaknai. 3628

FÉRFI kerékpár jó állapotban olcsón eladó. Bethlen-utca 18. 3628

TIZEDESZERLEG 1000 kg-os eladó. Rákóczi-ut 20. 3647

KOMBINÁLT gyermekkoscsi eladó. Józsa Béla-utca 14. 3648

MÉLY gyermekkoscsi matrácákkal jó állapotban 600.000 lejért eladó. Hősök-tere 3, 2. es autóbuss végállomás. 3655

NAGY szabó varrógép és kerékpár eladó. Radák-utca 4. 3723

ELADÓ 15 folyóméter diófaportál vasrudonnyokkal, sinek tojókocsiival, üzletberendezés, kirkafalványok, tükrök, vasgerendák, Fischer üvegudvar, Dózsa György-utca 7. Megtekinthető 10—12-ig. 3723

ÚJ, modern konyhaberendezések olcsón kaphatók. Dávid Ferenc-utca 6. 3722

MOSLÉK eladó, Érdeklődni Apáczai Cserei-utca 26, Péter-villa. 3721

KÖRKÖTŐGÉPET 8-as és 10-es hengerrel megvételre keresek. Székelyhadosztály-utca 5. szám. 3715

TEHERAUTÓ jó állapotban eladó. Cloșca-utca 7. 3705

EGY modern mély fehér gyermekkoscsi eladó. Episcop Leményi-utca 20. 3703

EGY kombinált gyermekkoscsi és egy vadonutaj férfiöltöny eladó. Magyar-utca 58. 3704

ELADÓ egy férfiszabó varrógép. Klermann, Molom-utca 20. 3700

ELADÓ fűszerüzlet a város legforgalmasabb utvonalan, Cim a kiadóban. 3696

ELADÓ egy jókarban lévő Philips-rádió. Alkony-utca 51. 3689

JOKARBAN lévő férfi kerékpár eladó. Luka, Mikes-utca 12—14. 3734

DIÓFURNIÓS hájú, lakácsiszított sőtét kombinált szobabutor, komplett hámoszoba, konyhaberendezés, használt háromajtós diófaszekrény, könyvszekrény olcsón eladók. Hunyadi-tér 14. Király-utca sarok asztalosnál. 3628

ELADÓ vadonutaj egyajtós jég szekrény, sezlonerítő jutányosan. Szentegyház-utca 3, II. emelet, ajtó 5. 3702

FÉRFI kerékpár jó gumikkal olcsón eladó, Érdeklődni Szabadság-tér 33, bodegában. 3735

ELADÓ fűnyírógép. Delavrancea-utca 11, Tisztviselőtelep. 3437

ÜVEGEZETT elválasztófal ajtóval 6 m² eladó. Autógarázs, Egyetem-utca 10. 3741

KOMBINÁLHATÓ fehér gyermek sportkoscsi eladó, Fenesi-ut 26. Monostor végén. 3748

ELADÓ 4+1 lámpás Orion-rádió 80.000 lejért, Apród-utca 3. 3786

KÖZÉPTERMETRE való angol szövethöl készített fekete férfi ruha eladó. Moldován szabóság, Márta királyné-utca 18. 3785

ROZSAFA hámoszoba, kártyázott székek berakott asztal, konyhakredenc, párnák eladók. Cosbuc (Bem-utca) 3. 3-ik csengő. 3785

ELADÓ sürgösen egy jókarban lévő női kárikahajós varrógép, Szatmári Árpád, Hunyadi-tér 7. 3784

ELADÓ körkötőgép 8—10-es hengerrel, Györgyfalvi-ut 98. 3767

RÁDIÓ Siemens 4+2 patetofonos sürgösen és olcsón eladó, Szappan-utca 32, jobbra 1. ajtó. 3771

FÉRFI és női kerékpár alkalmi áron eladó. Horea-ut 38, I. emelet 10. 3768

EGY üzemképes 3+1 lámpás rádió sürgösen eladó. Czako Zsigmond-utca 13. 3789

VESZÉK ezüsttálcát magánostól jó áron. Cimét kérek a kiadóba „Ezüsttálca” jellegre. 3774

INDIAN Scoat 750 cm³, 934 típusú oldalkocsival, jó gumikkal, „perfekt” üzemképes, eladó. Ugyanott egy kétüléses angol oldalkocsi eladó. Partizanilor-utca 19. Kerekdomb. 3780

ELADÓ fehér zománcozott gyermekágy matrácával és egy kosárbőlcső. Zápolya-utca 16, ajtó 2. 3790

FIGYELEM! Sürgösen keresek közös telefonhasználatot, esetleg megvenném, írógéppel vagy férfi kerékpárral cserélnek. „Promptus” kereskedelmi iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 3765

EGY Orion-rádió 3+1 eladó. Tache Ionescu-utca 39. 3764

FEHÉR mély gyermekkoscsi eladó. Mócsok-utja 115. 3759

NEDIOGLU féje VI. osztályú román tanácsot keresek megvételre. Schuster E. cég, Szabadság-tér 8. 3758

VASKERITES 14 méter hosszú, eladó. Megtekinthető Márta királyné-utca 20 alatt a háznesternél, déli 1—4 óra között. 3757

EGERESZŐ fajmascát adok. Dónát-ut 210. 3753

KOMBINÁLT szekrény 450.000, komplett háló 700.000, antik szajongarnitúra 300.000, toalett-tükör 60.000, ruhaszekrény 80.000, asztal 40.000, székek 30.000, konyhaszekrény 100.000, festmények 20.000. Kombinált szobák, hálóik, szőnyegek, jég szekrény alkalmi áron. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 14. Telefon 508. 3752

ELADÓ üveges hosszú pujt és más üzleti berendezés Kossuth Lajos-utca 8. 3792

ELADÓ egy új diófurniós kombinált szekrény. Munkás-utca 31. 3779

4+2 LAMPÁS világmárcás rádió, új porcellán W. C.-csésze és vízkagyló eladó. Méhes-utca 121. 3793

FIGYELEM! Csomagjók jádák kaphatók. Papp-utca 41—43. 3749

KOMBINÁLT hálók, ebédlők, kárikahajós varrógépek, rekamiék, írógépek, modern diófahájók stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 3791

ALKALMAZAST KAPHAT

GYERMEK mellé 14—20 éves leányt ki-segíteni felvesszünk. Hősök-tere 3, 2. es autóbuss végállomás. 3655

KERESÜNK azonnalra kiségitő gyereket és gépiró levelezőnt, aki a román és magyar nyelvben perfekt. Gladys, Dózsa-utca 40. 3712

VENDEGLŐ megnyitására rokkant pénzestársat keresek. Helyiségem van. Cim a kiadóban. 3697

EGY egyes konyhaesemény felvesszünk azonnalra. Szabadság-tér 33, bodega. 3740

KÖRKÖTŐGÉPET dolgozó nőt felvesszünk. Dávid Ferenc-utca 9, költő. 3731

ASZTALOS segédet felvesszünk azonnalra. Lukács asztalos, Unió-utca 24. 3775

IPARI üzem közreműködő pénzestársat keres. Cim a kiadóban. 3773

KERESÜNK azonnali belépésre két mindenléányt. Jelentkezni Székelyi-tér 24 alatt, Varga vendéglőben. 3743

SAKÁCSNÓT keresek a dornavatrai fűrdővendégül részére. Értkezni Kálvin-utca 31. alatt. 3747

VÁROSI autóbuss üzembekerültségéhez 20 millióval társat keresek. Dónát-ut 47, Tóth. 3763

ALKALMAZAST KERES

GYOGYSZERESZ, volt tulajdonos, elhelyezkedést keres. Cim dr. Cseresznyés gyógyszertár. 3559

10.000.000 LEJ készpénzzel átvennék, esetleg betársulnék komoly üzembe vagy üzletbe. Cim a kiadóban. 3711

HARMONIKA órákat adok kezdők részére kotja után. „Házhoz megyek” jellegre. 3787

ÖZVEGYASSZONY 7 éves gyermekével elmenné mindenesték fizetés nélkül. „Arva” jellegre. 3744

EGYETEMI hallgató román és számtanórákat ad. „Házhoz megyek” jellegre. 3787

A legjobb összeállításban játszik a szamosujvári Spárta a Vasas ellen

KOLOZSVAR. — A szamosujvári Spárta vasárnap bemutató mérkőzését a Vasas ellen nagy érdeklődéssel várják. A kijűnő erőkből álló Spárta, amelynek együttese derekasan állta meg helyét a tavasz üdnyében, a legjobb összeállításban vasárnap reggel autóbusszon érkezik Kolozsvarra.

A csapatot mintegy 500 főnyi szurkoló, sereg kíséri, mert szemtanuja akar lenni a vasárnap délutáni nagy összecsapásnak. A Vasas csapatában a Spárta ellen mutatkozik be Váczy György, a kiváló tehetségű kolozsvári csatár, aki az elmúlt napokban zett hazá Kolozsvarra. A két csapat között a következő összeállításban játszik Spárta: Moradin, Nagy, Lahó, Mezei, Szénási, Réthy I., Réthy II., van I., Moldovan II., Moldovan III.

Vasas: Bojdzsár, Demej, Fata, Szaniszló II., Börzsei, Baljnt, Ferenc, vács IV., Fülöp, Váczi, Kovács V.

A Spárta—Vasas mérkőzés előtt a maga ifjusági játszik előmérkőzést a város ifjusági ellen.

Ma este szatmári Törekvés—Derмата ökölvívőmérkőzés

KOLOZSVAR. — Az Unitarius Kollégium udvarán — rossz idő esetén a tornateremben — tartják meg ma szombaton este fél 8 órakor a Törekvés (Szatmár)—Derмата egyesületek közötti ökölvívő mérkőzést, amelyre mindkét csapat a legjobb összeállításban áll ki.

Súlycsoportok szerint a Derмата a következő csapatot indítja: Bartha, Birton, Kiss I., Ambrus II., Simon, Komjátszeghy, Me-

SPORTHIRADÓ

A Vasas és a BEAC uszó- és vízilabda-csapatát a szombat reggeli személyvonattal utazott el Marosvásárhelyre, ahol a Dermataga kénnapos uszóversenyén vesz részt a két kolozsvári együttes.

A Játékvizsgáló Testület lapunk utján értesít a JT összes tagjait, hogy július 17-én, szerdán este 9 órakor felfüggesztés terhe mellett jelenjenek meg az OSP helyiségében, hogy személyi lapjalkat kitöltésük.

A budapesti MTK Hungaria-utj pályáját szerdán délután nagy ünnepek között avatták fel. Az MTK csapata az elmúlt vasárnap Szegeden 2:1 arányban győzött. Szerdán délután pedig a DVSC csapatával játszott bajnoki mérkőzést, amelyet a kékfűhérek fölényes játék után 6:1 (3:1) arányban nyertek meg a debreceniek ellen.

A nagyváradi Carmen férfi kosárlabdacsapata és a Flóra SE női kosárlabdacsapata ma szombaton délután érkezik Kolozsvára, hogy vasárnap reggel 9 órakor pihentet hasson ki a börtvgyárjak kosárlabdázói és a Vasas atlétilikai szakosztálya ma szombaton délután rendez meg az egyet Fűrdő-utca 27 szám alatti helyiség reggelig tartó táncestélyét.

Tekzősport. A Derмата tekecsapata sárnap délután 4 órakor az Erba-pályán segesvári CFR tekecsapatával játszik. Derмата üzemi bajnokság az elmúlt napban befejeződött. Az A-csoport állása a következő: 1. Múszak 12 pont, 2. Cipőg 10, 3. Felsőbörgyár 8, 4. Túzófók 6, Talpgyár 4, 6. Gépszij 2, 7. Palota 0 pont. A B-csoport állása: 1. Cipőgyár 12 pont, Felsőbörgyár 10, 3. Gépszij 8, 4. Múszak 5, Talpgyár 4, 6. Túzófók 2, 7. Palota 0 pont.

INGATLAN-LAKÁS

ELADÓ telek, 3 szobás házzal, konyha, kút, 10 darab állat részére istállóval, nagy kerttel, 9 hold szántó- és kaszálóföldevel együtt. Szászfenes, Főut 230. szám. Autóbussjáról minden órában. 3577

ELADÓ több lakrészből álló ház két főmenetelű üzlettel. Kajántól-ut 119. 3558

MUHELYNEK és trafikliak is megfelelő üzlet eladó. Tordai-ut 33. 3639

TISZTIVISELŐTELEPEN két szobás komfortos villa 75.000.000-ért sürgösen eladó. „Express” ingatlan-iroda, Unió. és Kötő-utca sarok. 3745

KERESÜNK 1—2 helyiségből álló műhelynek alkalmas helyiséget, lehetőleg gazvezetékekhez közel. Leépést fizetek. Cim Carol Marx-utca (volt Rudolf-ut) 3, I. emelet, Strauszmann. 3693

ELCSERELNEM hétjakasos, üzletes bérházamat. Steiner, Szentegyház-utca 3. Érdeklődni 10—2-ig. 3702

SZEPEN butorozott komfortos szobát vagy 2—3 szobás lakást keresek. Jól fizetek. Barna, Dózsa György-utca 16.

ELADÓ a Kölesfődön egy ¼ holdas ház-hely. Érdeklődni Méhes-utca 17 alatt. 3777

IPARTELEPNEK, bor-, sörlerakotnak, jéggyárnak alkalmas, két utcára nyíló nagy házasterek vasutállomás mellett olcsón, sürgösen eladó. Megbízva Bocsanézi ingatlanforgalmi iroda, Mihály király-utca (Unió) 10. 3755

SZAMOSFALVI-UT mentén ház-hely a Harmadvöglyben és 54 hold föld olcsón eladó. Chifor, Budai Nagy Antal-utca 65. 3690

ELCSERELNEM temesvári 2 szoba, konyha, ebédszoba, nyári konyha, mellékhegyiségekben álló kerkes házamat hasonló kolozsvárral, Érdeklődni dr. Frenkelnél, Bocskai-utca 3 alatt. 3754

BELVAROS legforgalmasabb helyén emeletes bérház több üzlethelyiséggel, kással, kitűnő tőkeelhelyezés, 450 millió parkraérő 1 emeletes bérház szanatóriumnak, orvosi lakásnak kiválóan alkalmas, 1 millióért; nagy kertes házastelek lakás-istállóval, jobb melléképülettel 35 millió bombázott házastelek kijelencműjőért. Ez kívül több jó ajánlatom van. Bocsanézi iroda, Unió-utca 10. 3703

AZONNAL beköltözhető 3 szobás komfortos családi ház a főté mellett és több hűz sürgösen eladó. „Express” ingatlan-iroda, Unió. és Kötő-utca sarok. 3715

KERTES családi ház eladó. Orbán Baláz-utca 63. 3707

SÜRGÖSEN eladó 1 szoba, konyhás nagy kerttel Ot-utca 43 alatt. Érdeklő Toldi Miklós-utca 4 alatt, az Ádgyár-vezében. 3705

KÜLÖNTELEK

MENYASSZONYI ruhák, énytlak, kosruk kikölcsönzése a Dáhlja művirágszobában, Horea-ut 35, hátul az emeleten. 3707

KIFOGASTALAN Első Magyar Gazdas 1200-as vasramás, végiggolyós csöplőberbeadó, vagy felesbe társulnék 24-es nagyságu traktorral. Agotai Ferenc gépész, Alrei Muresan-utca 16. 3708

FUVAROSOK figyelem! Olcsó takarmán a Baromvásár-tér 5 ajtali raktárban. 3709

„ÜGYES házlasszony” jellegre levél van kiadóban Sz. J. B. 94-től, kérem átvenni. 3710

PÉNZKÖLCSONT nyujtok kétmillióig szonrészesedésre, rövid lejáratra. Erzsébet ut 8, II. emelet, 3. ajtó. 3707

ÚJ burgonyát vagonlötetben a legolcsóbban szállít Rosenberg Mór Nagykároly. Jüttla-utca 5. Tejepon 125. 3711

ELVESZETT pénztárca Rusz József névű szőlő arcképes igazolvány és egyéb iratokkal együtt az Eperjes-utca és a vágtő közötti utvonalon. Megtárlója a pénzt megtarthatja, az iratokat juttassa el Csersaluc-utca 17 ajtó. 3707

AZ UDVARHELYI római katolikus gimnáziumban az 1945. ényben kiállított 134.116. számú Toró Akos névre szóló énycségi bizonyítvány elveszett. Érvénytelen. 3707

TISZTIVISELŐ, 40-es rokonom részem minden tekintetben komoly nő ismeretséget keresem családalapítás céljából. Ingatlanok van. Cim a kiadóban. 3762

ELVESZETT Györkös Dező névre szülő katonai lívret és Derмата-igazolvány. Kérem a megtalálót, adja le a Csizmadia Szentegyház-utcai oldalán a házfőlyegőnél. 3759

KLUB-EST

A „CONCORDIA”-KLUB

ma klub-estet rendez, melyen fellépnek városunk jeles művészei:

Bereczky Magda **Szentes Ferenc**
szon-énekesnő. tenor.

Székely Ilonka, Hevesi Miklós
villámtrélek és magánszámok.

Sugár **Wilton**
bohózatok. jazz.

Vendégeinket szeretettel várjuk.